



本报公众号



团结路一号

全国机动车保有量达3.90亿辆 机动车驾驶人4.76亿人

据人民网消息 10月12日,记者从公安部交通管理局获悉,截至2021年9月,全国机动车保有量达3.90亿辆,其中汽车2.97亿辆;机动车驾驶人4.76亿人,其中汽车驾驶人4.39亿人。2021年三季度全国新注册登记机动车883万辆,新领证驾驶人972万人。

记者了解到,前三季度新注册登记机动车2753万辆,其中,三季度新注册登记机动车883万辆。前三季度全国新注册登记新能源汽车187.1万辆,其中,三季度新注册登记新能源汽车76.7万辆。

值得关注的是,截至2021年9月,全国机动车驾驶人数量达4.76亿人,其中,汽车驾驶人数量为4.39亿人,占驾驶人总数的92.14%。从驾驶人年龄看,26至50岁的驾驶人3.37亿人,51至60岁的驾驶人6699万人,60岁以上的驾驶人1714万人。

为做好常态化疫情防控工作,2021年三季度,各地公安交管部门继续大力推行31项交管业务“足不出户”网上办,全国网上办理补换领驾驶证行驶证、发放临时号牌等业务2356.6万次,同比增加544.4万次,增长30.04%。

省政协召开省列重大项目协调会

陈青主持并讲话

本报兰州讯(记者王 钊)根据省委、省政府关于省级领导包抓省列重大项目有关精神要求,10月11日上午,省政协党组书记、副主席陈青主持召开专题会议,听取包抓的省列重大项目进展情况汇报,协调解决存在的突出困难和问题,安排部署下一阶段工作任务。

会上,北京八中兰州分校高中部新建项目、甘肃简牍博物馆、甘肃彭大高速公路项目管理有限公司、临夏现代职业学院项目负责同志分别汇报了项目有关情况,省政府重大项目建设管理办

公室、兰州市发改委、教育局、自然资源局负责同志作回应发言。

陈青指出,省列重大项目对推动全省经济民生发展具有举足轻重的作用,由省级领导包抓省列重大项目是省委、省政府以项目建设为牵引,加快推进全省经济社会发展的重要举措。要坚持问题导向,落实好相关政策措施,帮助企业解决建设用地、手续审批等问题,及时为企业排忧解难。要坚持结果导向,从建设优质工程出发,从严从细要求,把质量作为项目建设的生命线,

着力提升工程质量。要坚持安全导向,着力加强安全监管,以“安全零事故”作为项目建设目标,时刻把安全生产之弦绷得紧而又紧。要坚持绿色导向,加强环保治理,文明施工、绿色施工,尽量减少对居民的影响,尽量消除对生态环境的影响。要加强协作配合,做好对上衔接汇报和横向沟通协调,拿出合理推进方案,狠抓工作落实,力争进展落后的项目尽快补齐差距,力争进展顺利的项目尽快建成投产形成产能,成为推动经济社会发展新支撑。

本报兰州讯(记者邱瑾玉)10月11日下午,山东省政协办公厅、文史馆干部职工来省政协考察,并召开座谈会,就两省政协文史馆建设情况进行了互动交流。

在甘肃政协文史馆,考察组一边仔细观看一段段图文史料,一边认真听取讲解,深入了解人民政协的光辉历程和甘肃政协围绕团结民主两大主题,发挥政治协商、民主监督、参政议政三大职能取得的重大成就,以及特色文史资料成果。

座谈会上,省政协文化文史资料和学习委员会有关负责人向考察组介绍了甘肃政协文史馆建设、陈列和收藏展示等基本情况。考察组认为,甘肃政协文史馆整体布局精细科学,系统性很强,突出表现了甘肃省政协与时俱进,不断释放的时代活力,令人耳目一新。考察组表示,当前,山东省政协文史馆正按照省政协党组建设“三型机关”的指示要求,致力于构建资政育人、鼓舞士气的新阵地,将认真学习甘肃政协文史馆建馆的好经验好做法,把山东政协文史馆建好,打造政协文史交流新平台。

大家一致表示,要进一步加强两省政协文史馆之间的交流互动,在互学互鉴中积极构建、完善各项制度体系,发挥政协文史馆“存史、资政、团结、育人”的作用,全面提升政协文史资料工作水平,更好地发挥人民政协协调关系、汇聚力量、建言献策、服务大局的作用,为新时代人民政协事业发展做出新贡献。

期间,考察组一行还参观了“红色甘肃·大美陇原”甘肃省政协庆祝建党100周年书画作品展。省政协文化文史资料和学习委员会向考察组一行赠送了文史资料。

山东省政协考察组在省政协参访交流

省政协民宗委开展主题党日活动暨读书学习交流座谈会

本报兰州讯(记者张 柳)10月12日上午,省政协民族和宗教委员会组织开展主题党日活动暨第七读书学习组读书学习交流座谈会。

活动中,省政协委员读书学习活动组第七组的委员和省政协民宗委同志,共同围绕习近平总书记“七一”重要讲话精神 and 习近平总书记在中央民族工作会议上的重要讲话精神开展学习交流。据悉,为推动学习走深走实,本次活动前,省政协民宗委已组织读书学习活动组第七组的委

员开展线上学习,并组织专委会同志进行线下交流。

会议指出,今年是中国共产党成立100周年,要深刻学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话的重大意义和丰富内涵,准确把握全面建成小康社会取得的历史性成就和两个百年奋斗目标的任务要求,深刻领会“九个必须”根本要求,在实现第二个百年奋斗目标新的赶考路上奋勇前进。作为少数民族和宗教界委员,要争当学习模范,持续深入学

习习近平总书记系列重要讲话精神,强化思想引领,树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观和宗教观,切实发挥好联系群众的桥梁纽带作用,广泛团结群众,凝聚共识;要争当现代化建设中的模范,密切关注我省少数民族地区经济社会发展,为推进甘肃社会主义现代化建设贡献力量;要深刻把握铸牢中华民族共同体意识这一民族工作的主线,画好民族繁荣同心圆,凝聚起民族宗教界共谋发展、共建美好家园和美好未来的磅礴力量。



推进政协协商向基层延伸

有序参与社会治理 更好服务人民群众

——玉门市探索政协工作向基层延伸成效纪实

本报记者师向东 通讯员杨棋隼

在镇协商议事会多次沟通协商后,玉门镇沙梁子社区的孩子们再也不用为上下学的安全发愁了。到了上下学时间,市上专门安排的公交车准时前来接送,过去家长们骑着“三马子”接送孩子的场景一去不返,在消除安全隐患的同时,也为社区居民就近务工节省了时间。

这是玉门市政协充分发挥专门协商机构的独特作用,扎实推进政协协商向基层延伸、同社会治理有机结合的缩影……

从解决孩子的安全着手

玉门镇沙梁子社区的孩子们上、下学要经过两条国道。过去,接送孩子的主要交通工具是“三马子”,有时一个家长带着好几个学生,存在极大的安全隐患。

这一情况引起各方重视,市政协建议通过政协协商议事平台解决此事。下沉玉门镇的政协委员马明多次深入社区,苦口婆心地同居民沟通。“许多家长只图一时的便利,看不到潜在的安全隐患,通过多次沟通,最后大家终于改变了想法。”玉门镇政协委员工作站站长张富挺则多次协调沟通教育部门、交通部门和公交公司。

经过各方的协商,公交公司负责人、政协委员张越主动担当,大家一致同意,每天由公交公司安排专车接送,每天4趟仅收4元。孩子们上下学的交通安全隐患消除了,社区居民也腾出了时间,得以专心务工或从事养殖等产业。

这样的协商成效也惠及了柳湖学校的孩子们。

柳湖学校位于柳湖镇岷山村,每到上下学高峰期,校门前狭窄的道路上挤满了接送孩子的电动车,一名家长载着三四个学生的场面司空见惯,安全隐患突出。

今年4月30日,柳湖镇协商议事会就校园出行安全议题进行协商,政协委员、部门负责人、居民代表达成共识,决定由岷山村牵头,积极开展校园后门生产通道开通工作。如今,随着杂草杂物清理完毕,通校道路完成铺油罩面,在10月前投入使用。

农场居民的事就是委员的事

玉门市饮马街道地处饮马农场场部,常住居民主要为甘肃亚盛饮马分公司、饮马牧业、甘肃绿源啤酒花原料公司职工。长期以来,辖区主干道存在弱电架空、排列无序和电缆线乱拉乱扯现象,不仅影响街区形象,还存在安全隐患。

该街道政协协商议事会多次与驻区企业、物业公司代表进行实地调研,随后组织相关部门、企业、居民代表召开议事会,就整治街区“蜘蛛网”问题进行协商并达成共识:由饮马街道办、驻区企业共同出资解决资金难题,电信公司、广电网络有限公司负责对相关线路进行改造并实施“弱电入地”,物业公司做好街区商铺居民的宣传动员和工程的监督工作。目前,整治工作正在有序开展。

“农场居民的事就是政协委员的事。给百姓说上一句话,捎上一句民意,就是委员的价值所在。”下沉该街道的政协委员高凯丽深有感触地说。

园区的事是发展的大事

玉门建化工业园是市上招商引资落地项目的聚集区和全市经济发展的“排头兵”。

(转二版)

省政协重点研究课题秦文化研究系列报道之二:

秦人崛起于陇原大地

本报记者师向东 崔莹 朱亚龙



探寻秦之崛起 彰显文化魅力

据历史文献记载,秦人先祖世代效忠商王,在殷商时代颇为显赫。但随着周人灭商,他们的地位一落千丈,被作为殷纣余孽而迁往西部边陲。彼时,这样的迁徙是一条伴随着屠杀和大量死亡的民族危亡之路。

迁徙至西陲的秦人,自身实力已然十分弱小。在强敌环伺的险恶环境中,秦人何以逐渐壮大,进而东进关中、一统六国?在甘肃东部地区,特别是礼县境内的一系列考古研究工作,给出了答案。

四角坪遗址:帝国意志的体现

礼县县城东北2.5公里处,四角山巍然耸立,1867米的海拔高度,让其在群山中格外突出。从山腰处沿着小径上行数百米,赫然映入眼帘的是一片平旷的山顶和大型考古现场。这里便是正在进行考古发掘的四角坪遗址所在。

四角坪遗址发现于2012年。时任礼县博物馆馆长王刚在四角坪的一次文物普查中,发现了后经鉴定属于秦代的残砖断瓦。2019年,早期秦文化考古研究项目团队对四角坪进行了全面的考古勘探,发现其外围为一道依山势而建的夯土城墙,在山顶上发现了方形中心建筑和外围附属建筑。2020年以来,项目组陆续对四角坪遗址展开发掘。

整个四角坪山顶的面积近3万平方米,其中部正在发掘的区域也足足超过8000平方米。这是一处规模巨大、形制规整的礼制建筑群,已发掘出的云纹瓦当、绳纹筒瓦、板瓦等建筑材料,显示出其建筑年代为秦统一六国之后,即秦帝国时期。

“从整体上看,这是一处由中心建筑和附属建筑组成,以中央方形土台及其上半地穴房址为中心,四周对称分布平行的双排建筑构成的大型建筑群,这是迄今为止考古发现的规模最大、年代最早的秦帝国时代的礼制性建筑。”省文物考古研究所专家、四角坪遗址考古项目领队侯红伟说。

在这样的时间节点上,在这里建设如此大型、规整的礼制建筑,其用途是什么?据《史记·秦始皇本纪》记载,秦始皇在统一六国后的次年,“巡陇西、北地,出鸡头山,过回中。”侯红伟



图为礼县四角坪遗址

认为,四角坪上的大型礼制建筑,正是为秦始皇西巡祭天而准备的。“四角坪遗址的具体性质目前还有争议,但从其规模、其排列规律来看,无疑属于大型礼制建筑。礼县在秦代称为西县,属陇西郡,秦始皇西巡是否经过西县、是否在西县祭天告祖,历史文献没有明确记载,但作为一项皇帝西巡的准备工作,为其建设一处祭天的场所,是合理的推测。”

而另一方面,作为秦统一全国后建设的大型礼制建筑,四角坪建筑群无疑是国家意志和国家精神的体现,为后世同类型建筑提供了十分重要的模板,对规范国家祭祀等礼仪制度有着十分深远的影响。

西迁陇原:与西戎的交流融合

事实上,一统天下的秦人在西迁水上游的礼县建设规模浩大的祭天场所,还有一个重要的原因,即这里正是秦人先祖息繁衍、发展壮大,为进据关中、争天下奠定基础、积蓄力量的龙兴之地。

清水县李崖遗址的考古研究显示,从西周中早期、甚至更早的阶段,秦文化就已根植于陇原大地。而出土于此的文物,也清晰地印证早期秦文化与殷商文化有着密切的关系,从而有力地证实了秦人自东方而来。

武王灭纣,周室代商,秦人先祖从显赫贵族

变为前朝余孽,地位一落千丈,被迫走上西迁之路。作为西迁的终点,当时的甘肃东部是为戎狄之地,充满杀戮与大量死亡的漫漫迁徙,让秦人的势力已然十分弱小,四敌环绕的环境,更是让其面临着巨大的生存压力。

“在这样的险恶环境中,秦人首先要做的不是和土著的戎人、狄人去对抗,而是融合,去友好相处。”侯红伟告诉记者,在李崖遗址,秦人墓地有寺洼墓地存在,甚至出现一座秦人墓地与一座寺洼墓地大小、方位完全一致的“对子墓”的情况。在考古学界,“对子墓”被普遍认为是夫妇异穴合葬墓。而寺洼文化,则被学界普遍认为是西戎、戎狄文化。“还有一些秦墓中出土了戎人的器物,这充分反映了初到西部的秦人作为外来民族,与当地土著戎狄民族的交流融合。”

事实上,在秦早期,秦人与西戎的融合持续存在。据史籍记载,秦人先祖中湣的母亲,即为戎人邠山之女;秦人始封先祖“非子”之父大骆的正妻,也是西戎贵族申侯之女。“非子因善养马而获周孝王赏识,欲使其继承大骆的嫡系血统,但因大骆与申侯之女已有嫡子成,申侯遂以团结西戎之义劝谏,最终周孝王改赐非子秦地以为附庸,是为秦嬴,这就是秦人的来源。这里也反映出秦人先祖与西戎融合共处的关系。”侯红伟说。

(转二版)